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1 Geldigheidsduur
Dit beleidsplan geldt de periode 2024-2028.

2 Doel en missie
Het algemene doel van de stichting, als vervat in de oprichtingsakte, artikel 2, paragraaf 1: "De Stichting heeft ten doel:

a Het faciliteren van het (her)uitgeven van historische bescheiden, inclusief het kritisch onderzoek van die documenten, ten einde deze bescheiden algemeen toegankelijk te maken, de kennis daarvan te vergroten en de kwetsbaarheid daarvan te verminderen door de aldus of op andere wijze verkregen digitale bestanden op verschillende plekken te (doen) bewaren;

b Het verrichten van alle verdere handelingen, die met het vorenstaande in de ruimste zin verband houden of daartoe bevorderlijk kunnen zijn."

Toelichting
Wat dient men onder "historische bescheiden" te verstaan, en waar zijn deze te vinden?

Historische bescheiden zijn documenten, op papier of op perkament, in de vorm van charters, brieven, pamfletten, boeken, tijdschriften; maar ook films, video's, computerbestanden. Ze zijn te vinden, onder andere, in bibliotheken; in archieven; op overheidsinstellingen; en overal elders waar boeken, computerbestanden of andere archivalia worden bewaard: ook bij particulieren, stichtingen, bedrijven.

Historische bescheiden zijn kwetsbaar. Talloos zijn de meldingen van de teloorgang van boeken en archivalia door branden of overstromingen, aardbevingen of oorlogsgeweld, of zelfs door de tand des tijds. Een vrij recent voorbeeld is de verdwijning van de archivalia betreffende Johan van Veen, zoals duidelijk is gemaakt door zijn biograaf dr. Willem van der Ham [onkunde]; in 2009 is het Stadsarchief van Keulen ingestort [een ongeluk]; in het Midden-Oosten kan men denken aan de vernietigingen aangericht door IS. Maar men denke aan de Eerste Wereld-oorlog [Leuven, denkelijk met opzet!], de Tweede Wereld-oorlog [Leuven; het Zeeuws Archief; de Zeeuwse Bibliotheek]; maar ook veel verder terug: de prachtige bibliotheek van Alexandrië; de bibliotheek van Caesarea bij de Zee; en recenter: de stadsbrand te Middelburg in de late Middeleeuwen, waarbij de kloosterbibliotheek mede teloor ging; de verwoesting van oud Nieuw-Arnemuiden in de Tachtigjarige Oorlog. Schrikbarend veel is verdwenen – en verdwijnt nog steeds! Zelfs binnen archieven of bibliotheken, vanwege bezuinigingen en "ruimtegebrek" wordt soms een deel van de collectie "afgestoten": in het beste geval weggegeven of verkocht, in het slechtste geval gewoon vernietigd.
In deze tijd zouden rampen niet meer zo'n groot gevolg mogen hebben. De technieken en de middelen zijn er om de kwetsbaarheid sterk te verminderen, door digitalisering, waardoor de bestanden op verschillende plaatsten bewaard kunnen worden. De originelen mogen dan nog wel verloren gaan, de inhoud en andere foto's niet. Voor de boeken en archivalia is digitalisering ook zonder een dergelijke ramp des te beter, omdat zij niet meer iedere keer weer uit de [eventueel] beschermde omgeving moeten worden gehaald.

De DBNL heeft al veel reeds uitgegeven werken gedigitaliseerd: de recentere door te scannen; de oudere, door te scannen en uit te laten typen. Dit werk nodigt uit tot verdere studie. Vaak zijn van één werk verschillende versies: de vorming van een tekstkritische uitgave, het liefst door de verschillende drukken eenvoudig naast elkaar te plaatsen, waarbij van één tekst wordt uitgegaan, met de andere in kolommen ernaast; of, uitgaande van één tekst, aan de hand van noten.
Bovendien dient het te worden uitgebreid tot het afschrijven van handschriften.

Daarnaast dient de aldus verkregen informatie door nadere studie te worden verwerkt.

Er dient meer geld beschikbaar te komen, zodat degenen die het typewerk voor de DBNL verrichten, niet slechts een vrijwilligersbijdrage ontvangen, maar een redelijke vergoeding krijgen voor hun werk, en zich nader kunnen bekwamen door verdere studie. Te weinig inkomsten is fnuikend.
3 Ambities

De ambities voor komende termijn zijn in wezen dezelfde als van de afgelopen vier jaar, zij het wel naar beneden bijgesteld; het afronden van projecten die al zijn gestart, voor zover mogelijk:

1 de Divisiekroniek is weliswaar afgeschreven, de tektskritische opmerkingen zijn nog niet [alle] verwerkt; een goed register ontbreekt [prof. J. Burgers merkte dit op]; een verwijzing naar de gebruikte bronnen is wenselijk;

in de afgelopen 4 jaar is op het gebied van annotatie wel vordering geboekt, maar die kan nog niet zichtbaar gemaakt worden, omdat het werk nog niet is afgerond;

2 de Brabantse Kroniek van 1530 is ook afgeschreven; maar ook hier dienen de onderzoeksgegevens [die er zeker zijn!] nader te worden verwerkt; een register is ook hier wenselijk; een vergelijking tussen de verschillende uitgaven loont hier zeker de moeite [zoals al uit een eerste oriëntatie is gebleken].

3 die Ridderlycke Reyse van Varthema wacht op een kritische uitgave.
4 het werk aan de korte Hollandse Kroniek ligt al jaren stil [twee personen hebben hetzelfde werk gedaan, zoals later bleek], die ten nauwste samenhangt met het werk van de Chronogrammist en Heraut Beyeren [waarvan zijn Wereldkroniek ook al ver klaar is om te worden gepubliceerd]; al dit werk [op de Wereldkroniek na, op dit moment] is nu overgedragen aan de heer Ernst-Jan Munnik, die hier graag verder mee wil, op termijn: het is niet de bedoeling hem in de wielen te rijden.
5 het afronden van de Haarlemse Stadskroniek;

6 het afronden van de Utrechtse Kroniek, nauw verwant met het ook nog uit te geven Fasciculus Temporum, dat Bundeltje der Tijden, zowel in het Latijn als in de Middelnederlandse bewerking [er zijn van dit werk langs andere weg uitgaven tot stand gekomen, buiten deze stichting om];
7 het bijslijpen van de afschriften en de eerste uitgave van het Memorieboek en het Gildeboek van Warmond en de bijbehorende oorkonden.
8 de kroniek van Pauw dient te worden uitgegeven.

9 het afronden van de Synopsis Samuël-Koningen/Kronieken.

10 het verder uitbouwen van de Bijbeluitgave zoals die nu alweer jaren geraadpleegd kan worden op de site van coblisse, sub-directory gebed-en-geloof.

Daarnaast dient er zorg voor te worden gedragen dat bestaande collecties [als van de Koninklijke Bibliotheek in Den Haag (en daarmee de DBNL), het Rijksarchief, en andere archieven] op verschillende plaatsen worden geback-upt [voor de KB is er één back-up op een andere locatie, naar ik vernomen heb]. [Het lijkt tot op heden als ploegen op de rotsen].
Het is daarom van groot belang fondsen te werven: van de overheid, van bedrijven of van particulieren; en er dient naamsbekendheid aan de stichting te worden gegeven.
Daartoe

- zouden er fondsen aan kunnen worden geschreven, al dient men vooral hier geen hooggespannen verwachtingen van te hebben, zo is de ervaring;
- is het wenselijk dat er reclame gemaakt wordt in de krant en op internet: filmpjes op YouTube met verwijzingen naar de website, waar vooral het werk centraal dient te staan.

- zou het goed zijn wanneer er, [bij voldoende draagvlak] een collecte zou worden georganiseerd / verkoop van uit te laten geven kleine boekjes;
- zou het wenselijk zijn wanneer er vrijwilligers voor de bovengenoemde activiteiten werden gevonden en personen die met bovengenoemde zaken al bezig zijn aan te schrijven;
- zou het wenselijk zijn wanneer er donateurs zouden worden gevonden;

- zou het evenzo wenselijk zijn de publieke opinie te mobiliseren door bewustwording van het probleem van de kwetsbaarheid van het nationaal erfgoed te bevorderen, zodat contact met de overheid meer succesvol zal zijn;

- de overheid en politieke partijen dienen te worden gecontacteerd [ofschoon ook hier helaas de verwachtingen niet te hooggespannen mogen zijn].
4 Zwakke plekken en sterke punten
Een zwakke plek is het gebrek aan naamsbekendheid en leden; de directeur heeft niet veel energie [crhonisch ziek en mantelzorger].
Een sterk punt is, dat er al veel werk is gedaan: de Divisiekroniek is gepubliceerd op de website van het Huygens ING, op de website van de DBNL en van de Koninklijke Bibliotheek; de Brabantse Kroniek van 1530 is gepubliceerd op de website van de DBNL. Maar dat was vier jaar geleden niet anders. De dingen die nu wel gedaan zijn in de afgelopen vier jaar vallen nog niet zo op: het invoeren van de apocriefe boeken van het Oude Testament [zoals die in de Statenvertaling voor komen], en andere werken: pseudepigrapha [1 Henoch; het Testament van de 12 Patriarchen]; en wat boven is genoemd voor de Divisiekroniek. Veel materiaal is gescand [ter archivering].
4 Strategische doelstelling en stappenplan
Echt strategisch zijn de punten 1, 2, 3 en 6.

1
De Divisiekroniek en de Brabantse Kroniek van 1530 zouden gereed moeten worden gemaakt om aangeboden te worden op de website [maar dat is heel veel werk].
2
De apocriefe boeken dienen online te worden geplaatst, voorzover dat in verband met de auteursrechten mogelijk is.
3
De vergelijking tussen Samuël-Koningen en Kronieken dient te worden afgerond. Ook dat is zeer veel werk.
4
Een brandbrief dient te worden verzonden over de hachelijke situatie van [een deel van] het landelijk erfgoed [slechte tot geen back-up!]

5
De vergelijking tussen Varthema's Ridderlycke Reyse en Mandeville dient te worden voortgezet en afgerond.
6
De hernummering van de Divisiekroniek dient te worden afgerond.

7
Een of meer lezingen presenteren op YouTube [met back-up] en reclame voor back-up.

8
Lezing presenteren in de Zeeuwse Bibliotheek over het belang van de DBNL, de Stichting UHB en de interessante studie-onderwerpen daaraan verwant.

9
Zie het praktische werk op dit moment onder punt 6.

5. Verslag activiteiten 2024
In 2024 is materiaal van het privéarchief gedigitaliseerd en verder geordend.

In 2024 is ook verder gegaan met het vertalen van enkele apocriefen en Deuterocanonieke werken; 5 Maccabeën is deels vertaald; de vertaling is in 2025 voortgezet.
6. Verslag activiteiten 2025 tot 1 juli 2025 en doel
Recent is een deel van de privébibliotheek van een universitair docent in gevaar. Daartoe is plaats gemaakt voor [tijdelijke] opslag en dient nog meer ruimte te worden gemaakt, en dient de verhuizing praktisch te worden geregeld.
